

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Масловой Елены Валерьевны
на тему «Регулирование нестандартной занятости населения
в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические
вопросы», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика
и управление народным хозяйством (экономика труда)*

Вопросы регулирования занятости населения не только относятся к числу **актуальных** на протяжении многих лет, но и приобретают особую значимость в современных условиях социально-экономических трансформаций, напрямую затрагивающих рынок труда. Появление и широкое распространение нестандартных форм занятости меняет привычное представление о подходах к реализации активной политики занятости, требует определения новых организационных и социально-экономических механизмов управления трудом, а также изменения подходов к оценке эффективности государственной поддержки занятости населения. Таким образом, выбор Е.В. Масловой в качестве **объекта исследования** новых форм занятости населения, формирующихся в условиях современной российской экономики и объединяемых понятием нестандартной занятости, представляется обоснованным и грамотно взаимосвязанным с его **предметом** - экономико-организационными и социально-трудовыми отношениями, опосредствующими формирование, распространение и регулирование нестандартной занятости населения.

Автореферат диссертации Масловой Елены Валерьевны на тему: «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы» логичен, хорошо структурирован, отражает содержание диссертационной работы и подтверждает его соответствие паспорту научной специальности в области исследования «экономика труда», а также свидетельствует о том, что

диссертационное исследование базируется на убедительном теоретическом и эмпирическом материале.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в развитии теоретико-методических основ и разработке практических мер по совершенствованию регулирования нестандартной занятости населения в направлении повышения ее общей эффективности. Соискателем проведен системный анализ понятийного аппарата сферы занятости, что позволило предложить его универсальную структурную схему, обеспечивающую терминологическую сопоставимость известных классификаций. Представляется убедительным авторское обоснование объективной тенденции постепенного вытеснения на рынке труда стандартной занятости индустриального типа нестандартной занятостью постиндустриального типа. Предложенная классификация нестандартной занятости позволила определить наиболее результативные инструменты ее регулирования. С точки зрения определения эффективных мер государственной поддержки занятости с позиции снижения социальных рисков и угроз, важно представленное в диссертации обоснование методики количественных и качественных оценок нестандартных, неформальных и прекариальных форм занятости населения на единой научно-методической платформе. Проведенная оценка масштабов, динамики распространения и структуры нестандартной занятости позволила автору обосновать научную идею о необходимости введения новой парадигмы занятости, основанной на принципах эффективности и достойного труда. В рамках этого подхода Е.В. Масловой разработана теоретическая модель системного регулирования нестандартной занятости населения, что имеет выраженное практическое значение, так как позволило соискателю предложить систему мер регулирования нестандартной занятости населения на уровне субъектов Российской Федерации.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования определяется развитием концептуальных представлений о сфере занятости, разработанным понятийным и методическим аппаратом и

инструментальным обеспечением регулирования нестандартной занятости. Важно, что все предложенные методы и инструменты апробированы и могут быть применены для совершенствования стратегий социально-экономического развития субъектов Российской Федерации и расширения практики применения проектного управления в сфере труда и занятости населения.

Обоснованность и достоверность результатов диссертации подтверждается комплексным и системным характером более чем 10-летнего исследования, убедительным объемом эмпирического материала, значительным числом публикаций автора (79 работ) и достаточным обсуждением на научных мероприятиях.

Несмотря на то, что в диссертации подробно представлены предложенные автором меры государственного регулирования нестандартной занятости на основе классификации различных ее форм, при описании системной модели регулирования нестандартной занятости населения автору следовало бы более подробно показать влияние данной модели на разрешение связанных с распространением нестандартных форм занятости проблем и смягчение угроз, согласование интересов различных субъектов, снятие основных противоречий развития объектов модели. Однако данное **замечание** носит рекомендательный характер и не снижает общей высокой оценки диссертационного исследования.

На основе вышеизложенного можно сделать **заключение**, что диссертация на тему «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы» представляет собой актуальную научно-квалификационную работу, в которой на базе выполненных автором оригинальных исследований решена серьезная научная проблема, имеющая важное народно-хозяйственное значение, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждения ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к докторским диссертациям.

Маслова Елена Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Заместитель директора
Департамента занятости населения
Министерства труда и социальной защиты
Российской Федерации,
кандидат технических наук, доцент

И.В. Гривина

Подпись <i>Гривина И.В.</i>	
<i>зав. нац. отделом</i>	
ОТДЕЛА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ И КАДРОВ	<i>И.В. Гривина</i>

(И.В. Гривина)
Подпись И. В. Гривиной
зав. нац. отделом (Фамилия И.О.)
ДОЛЖНОСТЬ
Департамента занятости населения

Адрес: 127994, ГСП-4, г. Москва, ул. Ильинка, 21
Телефон/факс: +7 495 870 6863
E-mail: caravan3@rambler.ru